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Teopembl o aundpdbepeHumpyembix pyHKLUAX

Teopema 1 (Pepma)

Ecnn ¢pynkyms y = f(x):

1) HenpepsiBHa B 3aMKHyTOM npomexyTke [a; b,

2) B HEKOTOPOI BHYTPEHHEN TOYKE C 3TOrO MPOMEXYTKA JOCTUraeT
CBOEro Hanbo/IbLIEro NN HAUMEHBLIErO 3HAYEHUS,

3) gudpcpepeHympyema B 3Toli TouKe,

TO Npon3BogHas yHKymM B 3Toli Toqke pasHa Hymo: f'(c) = 0.

JokaszatenbctBo. [poBefeM [oKa3aTeNbCTBO sl CAydasi, Korga
byHKUMA JOCTUraeT BO BHYTPeHHEN TOYKE NPOMEXYTKa C CBOEro
HanbonbLiero 3HadeHusi. PaccmoTprm npounseogHyto yHKLK
CneBa 1 CrnpaBa OT 3TOl TOYKM.
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. Ay . flc+Ax)—f(c) ©
by = lim == | ===0.
2) cnesa: ' = lim L= Jim Ax S =9

3HayeHmne byHKUMMN B TOYKE C SABASIETCS HaubonblIMM B UHTEpBase
[a; b], Te. f(c) > f(c+ Ax) nan f(c + Ax) — f(c) < 0; kpome
TOro, NPUpALLEHNE apryMeHTa CNeBa OT TOYKM C TaKXKe
oTpuuaTenbHo. TakuM obpasom, cnesa OT TOYKM C NPOU3BOAHAs

yHKLMN NONOXKMTENBHA.

. Ay . f(c+Ax)—f(c) ©
6 Yy = | — = | = —=0.
)cnpaBa y A>I<nl0 Ax A:Eo Ax &) ©

Tak Kak 3HaueHue PyHKLMM B TOYKE C SBASIETCS PYHKLMN B
nuTepsase [a; b], 3HaumT, cHosa f(c + Ax) — f(c) <0, a
NpUpaLLeHne apryMeHTa CnpaBa OT TOYKU C MOJNOKUTENBHO. Takum
obpasom, ciieBa OT TOHKM € MPON3BOAHASH (DYHKLMN OTPULLATENBHA.
CnepoBaTenbHO, NEPexoAst Hepes TOUKy C C/ieBa Hamnpaso,
MPON3BOAHASH CMEHMA 3HAK, MO3TOMY MO Teopeme
Bonbuano—Kowwm o Hynsix hyHKUMN UMEEM, YTO B TOYKE C
NPOU3BOAHAS AOJKHA PABHSATBLCS HYJIHO.
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[eomeTpryeckuii cmbicn Teopembl Pepma 3aktoyaeTcs B TOM,
4TO, ecnn PyHKLUUS YOOBIETBOPSIET BCEM YC/IOBUSIM TEOPEMBI, TO
KacaTenbHas K rpadpuky PyHKLUN B TOUKE C NPOXOAMT

napannensHo ocn OX (puc. 1).
&7 &T

f(e)=0
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Puc. 1
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OTmeTuM, 4TO ecnm Npon3BoAHas B TOYKe, rAe PyHKUUs
JOCTUraeT HanboNbLIErO NN HAUMEHBLLUErO 3HAYEHUS, He
CYLLECTBYET, KacaTesbHast K rpadhvky PyHKLUU B 3TOW TOYKe
MOXeT bbITb He onpegenera. [puMepom Takoii OyHKLUN MOXET
cnyxutb yHkuus y = |x|. XoTts B Touke x = 0 3Ta pyHKUMS 1
[OOCTWraeT CBOErO HAMMEHBLLErO 3HAYEHUs!, HO MPOM3BOAHAsSH B 3TOIA
TOYKE HE CYLLECTBYET M JIMHMSI HE WMEET KaCaTeNLHOR B AaHHOIA
Touke (puc. 2).

Y ¥ f'(c):OO

Puc. 2
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Teopema 2

Ponns (o Hynsix nponssogHoi)

Ecnn ¢pyrkuyns y = f(x):

1) HenpepbiBHa B 3amMKHYyTOM npomexyTke [a; b],

2) puchpcpepeHympyema B oTKpbIToM npomexyTke (a; b)

"

3) UMeeT Ha KOHLax MHTEPBAJla OANHAKOBbIE 3HAYEHUS

f(a) = f(b), To BHYyTpu nHTepBana cyLjecTByeT xoTsi bbl 04Ha
TOYKa C, NPou3BoAHasH (hyHKLumM B KoTOopoi pasHa Hymo: f'(c) = 0.
leoMeTpuyeckunii cMmbicn Teopembl Ponns 3akno4aercs B TOM, 4TO,
ecan byHKLNSA YAOBIETBOPSET BCEM YCAOBUAM TEOPEMBI, TO Ha
ayre nuHnm y = f(x) mMexay ee KoHUAaMM HallgeTcs xoTs bbl ogHa
TOYKa, B KOTOPOIA KacaTesibHasi npoxoauT napasnensHo ocu OX.
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LokazatensctBo. Tak Kak pyHKUNS HENpepbIBHA B 3aMKHYTOM
NPOMeXyTKe, TO cornacHo Teopeme Beiiepwtpacca oHa gocturaer
B OTOM MPOMEXYTKE CBOErO HanbOoNbLIEro N HAUMEHbLLErO
3HaYeHnii. Bo3mMoXHbI iBe OCHOBHbIE CMTyauun.

a) Havbornbluee n HaumeHbLuee 3HaYeHNs1 PYHKLMS TPUHUMAET Ha
KOHLLax npomexyTka. Ho no ycioeunto Teopembl 3HadeHnst pyHKLMUN
Ha KOHLAX MHTepBasa pasHbl. [103TOMY COEAUHUTL UX MOXHO AnbO
npsiMoli NuHuein, napannensHoli ocm OX, n Torga BO BCeX TOYKax
MHTepBana npoussoaHas hyHkuun bygeT paBHa Hysto.

6) Hanbonbluee n HaumeHbLuee 3HaYeHNsI PYHKLMS TPUHIMAET BO
BHYTPEHHMX TOYKaxX MPOMEXYTKa. TOrga, CoOeaunHsist TOUKN C
OAVHAKOBBLIMU 3HAYEHUAMU PYHKUMMN, Mbl 0DSA3aTENLHO NPOBEAEM
rpachuk yHKLUM TaK, 4TO XOTst Bbl 0gMH pas npoiigeM yepes
HanboNbLIee UM HaUMEHbLIEE 3HAYEHNsT DYHKLMM, a 3HAYNT,
BbINOJHATCS BCe ycnoust Teopembl Pepma, n B ToUKax
HaNbONLLIEro WM HAUMEHBLIErO 3HAYEHMNIA PyHKUMM NPON3BOAHas
Oyget paBHa Hynto.
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VcnoBrs 1 BbIBOALI TEOPEMbI MPONJTKOCTPUPOBAHbI HA PUCYHKaX

(puc. 3).
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Tak xe kak u B Teopeme Pepma, B TeopeMme Ponns obasaTenbHbIM
ycnoeueM sisnsieTca anddepeHLmpyeMocTb PyHKLUN BO
BHYTPEHHNX TOYKax mHTepBana. HapyweHne atoro ycnosus (npu
BbINOJIHEHNI OCTaJIbHbIX) O3HAYAET HaJM4Me B NHTEPBAsE TaKMX
TOYEK, B KOTOPbIX (PYHKLMS AOCTUraeT HambosbLIEro uau
HaVMeHbLUEro 3Ha4Y€HUA, HO NPON3BOAHAS B 3TUX TOYKAX He
cywectsyet (puc. 4).
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Cnepctsue n3 teopembl Ponns. Y
Ecan B Teopeme Ponns Fer0
f(a)=f(b)=0,

TO TOYKM X = a, X = b HasbIBatoTCs
HYISIMU GOYHKLMU, U TOr[a, COr/IacHoO 0fe ¢ b
Teopeme Posnsi, Mexay AByMs HYynsiMu
DyHKUUM 0653aTENBbHO HAMZETCS XOTS bbl
OAMH Hy/b ee npon3BoZHol (puc. 5).

Puc. 5
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Teopema 3 (JlarpaHxa)

(o kKoHe4HbIX NpupaweHnsax yHKummn)
Ecan ¢pyHkyns y = f(x):
1) HenpepbiBHa B 3aMKHyTOM npomexyTke [a; b],
2) pucpcpeperympyema B OTKpbITOM npomexyTke (a; b),
TO BHYTPU UHTEPBAsa CyLUeCTBYET XOTs bbl 04HAa Takasi TOYKa C, B
f(b) —f(a) _ Flc) —
b—a

KOTOpPOIi MMEET MECTO PaBEHCTBO

opmyna JlarparHxa.

Jokazatensctso. Beepem BcriomoratensHyto dyHKLMIO
o(x) =f(x)+ A-x.

ITa dyHKUMA HenpepbiBHas U auddepeHUMpyeMas Tak Xe, Kak i
yHkums f(x), T.e. OHa yAOBNETBOPSIET BCEM YCJOBUSIM TEOPEMbI
Narpanxa. MoTpebyem, 4TObLI OHa yAOBNETBOPSsNA YCIOBUSM
Teopembl Ponnst n Haiigem 3HaveHue .
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WNTak, c ogHOI CTOPOHLI
p(a) = (b)) = f(a)+A-a=F(b)+A-b,

_ _ _f(b) —1(a)
f(B)~f@)=-A-(b-a) — A=-—F—2

C ppyroii cTopoHbl, anddepeHunpys yHkLuuo ©(x), noay4um
O'(x) = f'(x)+

CornacHo Teopeme Ponnsi, B HekoTOpOIli TOUKe € MpoMexyTKa [a; b]

NPON3BOAHAA AO/KHA PABHSATLCA HYJIO:

o(c)=Ff(c)+ r=0.

Otctoga nosy4aem, 4TO 3HAYEHWE A PaBHO

A= —F(c).
MpupaBHMBas gBa BbipaXkeHus Aas \, nony4um cdopmyny
JlarpaHxa
f(b)—f(a) _ . f(b)—f(a) _ 4
—ﬁ = —f (C) mnnn ? = f (C)
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leomeTpuryeckuii cmbica Teopembl JlarpaH»ka 3ak/104aeTCs B TOM, YTO,
ecnn yHKLMS YAOBNETBOPSIET BCEM YCIIOBUSIM TEOPEMBI, TO Ha Ayre
anHum y = f(x) Mexxay ee KOHLAMN HaliieTCs TOYKa, B KOTOPON
KacaTesibHas MPOXOAUT NapasfieibHO XOpAe, CTArMBAOLLEA KOHLbI Ayru

KpuBoii (puc. 6).
f(b)—f
[elicTBuTensHo, nesas 4acTb hopmysbi w npeacrtaenser
—a

coboli TaHreHc yrna HaknoHa xopgbl AB, a npasas 4actb dopmynsl f/(¢)
reOMETPUHECKN ECTb YrIOBONA k03PULMEHT (TAHTEHC yrna HaKIOHA)
KacaTenbHoli K rpaduky PyHKLNM B TOUKE C.

CornacHo Teopeme JlarpaHxa, 3TW 3Ha4EHUS PaBHbI, @ 3HAYNUT,

KacCaTesibHasA N XopAda napannenbHbl.
)
107 f (@)
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Teopembl o aundpdbepeHumpyembix pyHKLUAX

/13 Teopembl JlarpaH>xa MOXXHO NONY4YUTL OGHO BaXKHOE CEACTBUE,
KOTOPOE LLUMPOKO UCMOJNb3YETCss B MaTEMaTUYECKOM aHaau3e B
[OKa3aTeNbCTBE psfa TEOPEM.

dopmyna KoOHeYHbIX NpupaleHunii

3anuwem copmyny JlarpaHa B uHTepsane [xo; x| (B okpecTHOCTM
TOYKM Xp). Torga a = xg, b = x, n nony4nm

f(x) — f(x)

= f'(c), rme c € |xo; x|.
X — Xg

Otkyna nmeem

[F(x) = f(x0) = /() - (x — x0),| mmn | Af(x) = f/(c) - Ax.|

OTa dopMyna HOCUT Ha3BaHNE POPMYJIbI KOHEYHLIX MPUPALLEHNIT 1
BbIpaXkaeT TOT haKT, YTO KOHEYHOMY MPUPALYEHNIO APrYMEHTA
COOTBETCTBYET KOHEYHOE MPUPALLeHue DYHKLUU.

lMpupawyeHne pyHKUMM HA MHTEPBAsIE PABHO MPOU3BELEHUIO
MPpOV3BOAHON B HEKOTOPOU TOYKE MHTEPBAJIA HA NpupaLleHue
He3aBUCUMOI NMEPEMEHHO.
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OudbdpeperumpyemocTs pyHKLMN BO BHYTPEHHUX TOYKAX
MHTepBana sBASETC 0bsA3aTeNbHbIM YCIOBUEM B TEOpEME
JlarpaHxa, Tak Kak npy HaAU4MM B UHTEPBaJie TOYEK, B KOTOPbIX
yHkumsa He audpdepeHupyeMa, MOXET U HE HATUCL TOYKU, B
KOTOPOI MMeeT MecTo chopmyna JlarpaHxa, T.e. He HallgeTcst
TOYKM, B KOTOPOI XopAa napasiesibHa KacaTesbHOIA.
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VYnosnersopsier s dbyHKIUA y = /X B unrepsade [4; 9] reopeme
Jlarpamzka? B ciydae mo10KUTeILHOIO OTBETa HAWTH TOYKY C.

Pewenue. Haligem npoussogHyto dyHkumn y = /x:

, 1

N

Bugum, uto dyHkums audpdpepeHumpyema B 3agaHHOM UHTepBase,
TaK KaK eMUHCTBEHHAsi TOYKA, B KOTOPOU (hyHKUMNS HE
andpdeperympyema (x = 0) He NPUHAANEXNT 3aaHHOMY
unTepeany. M3 gudbdpeperumpyemoctn dyHkUUM creayet n ee
HEMpepbIBHOCTL B AaHHOM uHTepBane. MTak, dyHkyus
YLOBNETBOPsieT ycioBusiM Teopembl Jlarpavxa. 3anuwem dopmyny
Narpanxa gns 3agaHHoli pyHKLMN:

f(b) — f(a) Vo-va 1

Y
b—a ) 91 Task

5
’:>\/E:§ = C=—.
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Teopema 4 (Kowmn)

Ecan cpyHkynn y = f(x) n g(x):

1) HenpepbiBHbI B 3aMKHYyTOM npomMexyTke [a; b],

2) pucbgpeperympyembl B OTKpbITOM npomexyTke (a; b),

3) npoussogHas g'(x) # 0 Bo BHyTPeHHUX TOYKax MHTEPBana,
TO BHYTPU UHTEPBAaJa CyLLEeCTBYeT xoTsl bbl ogHa TOYKa C, A1
KOTOPOU UMEET MECTO PABEHCTBO

f(b) —f(a) _ '(c) _
g(b) —gla)  g'(c)

Lokasatenscteo. Beegem BcnomoraTtenbHyto hyHKLmMIO
p(x) = F(x) + A - g(x).

OTa dyHKuUs HenpepbiBHas U audbdepeHLMpyeMas Tak Xe, Kak 1
dyHkuum f(x) n g(x), T.e. OHa yLOBNETBOPSIET BCEM YCIIOBUSIM
Teopembl Koww. MoTtpebyem, 4Tobbl OHa yaoBieTBOpSiNa YCIOBUSIM
TeopeMbl Ponnsi n Haiigem 3HaveHune .

¢opmyna Kowun.
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WNTak, c ogHOI CTOPOHLI

p(a) =w(b) = f(a)+A-gla)=F(b)+ X g(b),

f(b) — f(a)
f(b)—f(a)=—X-[g(b) — g(a = A=-—>=—".
(b) ~ f(a) = ~A-[g(t) — &(a)] i
C ppyroii cTopoHbl, fuddepeHumpys dyHkumo ¢(x), nony4mm

¢'(x) =f(x)+ - g'(x).
CornacHo Teopeme Ponnsi, B HekoTOpoii ToUKe ¢ MpoMexyTKa [a; b]
NPOWN3BOL4HAS JO/DKHA PABHSITLCA HYJIO:

' (c)=F(c)+A-g'(c)=0.

f'(c)
Ovcioga nosnyyaem, 4TO 3HaYeHUE A paBHO A\ = _g’(c)'
MpupaBHuBas ABa BbipaXkeHus ans A, nonay4um copmyny Kowww
f(b) — f(a) / f(b)—f(a) _
— =—f'(c =f'(c).
g6 g O MM gB)-a@

leomeTpuyeckuii cmbica Teopembl Kowm aHanornyen
reoOMeTpUYeCKoMy CMbICNy Teopembl JlarpaHia.
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pasuno Jlonutans
PaccMmoTpum BOMpoc 0 NpuaoXeHUn NPOM3BOAHBLIX K PaCKpPbITUO
HeonpefeneHHocTeli. B psige cnyvaes npn BbIYMCIEHUN NPEAENOB,
copepxatnx HeonpegenenHoctn Buga (0/0) n oo/o00), moxeT
3¢phbeKTUBHO NPUMEHSTLCS NpaBuio JlonuTans, CyTb KOTOPOro
POBAaTb B BUAE TEOPEMbDI.

KPAaTKO MO>XHO CPROPMYN
Teopema 5

IMyctb pyrkymn f(x) u g(x) npu x — xo (nam x — 00) coBmecTHO
CTPeMSTCS K Hy/to uam k beckoneuHoctu. Ecau otHowenne nx
MPON3BOAHbIX UMEET NPesen (KOHEYHbIN nau BECKOHEYHBIIT), TO
OTHOLLIEHNE CAMUX (DYHKLUIT TaKKe NMEET NPEeAes, PaBHbIl
npeseny OTHOLUEHUS IPON3BOLHBIX.

Nan kpaTko:
Mpasunno JlonwuTtansa. [lpegen oTHolweHUs AByX
6eCKOHEYHO Masbix Uan AByx becKoHeYHO boNbLINX PYHKLNI
paBeH NpeAeny OTHOLUEHUS MPON3BOZHBIX dTUX (PYHKLUMI, eCan oH
CyljecTeyeT . f(x) . (%)

lim —= = lim ——=.
x—xo g(x) x—x0 g'(x)
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Mpegnonaraetcst, yto dyrkuum f(x) n g(x) onpegenexs n
HenpepbIBHbI B HEKOTOPOI OKPECTHOCTU TOYKU Xp 3HAMeHaTeNb
g(x) obpalyaeTtcs B HONMb TOMIBKO B CaMOI TOYKE X, @ TaKXKE HTO
NpoN3BOAHbIE B TOYKE Xp CylecTsytoT n g'(xp) # 0.
Lokazatensctso. PaccMoTpum ansi ciydas npegena oTHOLLEHNS
ABYX BECKOHEHYHO MarbIx yHKLUI:

lim f(x) = lim g(x)=0

X—X0 X—X0

Torpa, He HapyLlasi paBeHCTBA, MOXKHO 3anucaTb

lim m: lim M_

x—=x0 g(x)  x—x g(x) — g(x0) a

MprmeHss hopMyny KOHeYHbIX NpUpaLLeHnii, NoayYnm

o P mx) PO Fo) ()
o g(e) (x—x0) o gl(c)  gln) <o g(x)

(Tak kak npn x — Xg 3HauveHue ¢ € (Xp; X) TOXKE CTPEMNTCS K Xg.)
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Mpw ucnonbsosanun npasuna JlonuTtans cnegyet obpatuTs
BHUMaHMe Ha CliefytoLLiee:

1. Mepen Tem kak npumMeHnuTb npasuio JlonuTans, Heobxoanmo
TBEPAO YOeanTbCs B HANMMYNU HEOMPELENEHHOCTEN YKa3aHHbIX
BMOB.

2. MpaBuno roBopuT 0 TOM, 4TO HYXXHO auddbepeHLMpoBaTh He
BCIO Apobb, a OTAENBHO YUCAUTENL N 3HAMEHATEb.

3. K npaeuny Jlonutans umeet cMmbicn obpawaTbcs B Tex cydasix,
Korga Npon3BOAHblIE YACNTENS N 3HAMeHaTeNs HaxofATCs He
C/INLLKOM CJIOXKHO U HE NPUBOAST K FPOMO3AKNM BbIPaXKEHUSIM.
4. Ecnn nocne ogHOKpaTHOrO NpuMeHeHusi npasuna JlonnTtans,
HeonpeAeneHHOCTb COXPaHMIACb, TO MOXHO MPUMEHSITb ero
MOBTOPHO [0 TeX Nop, NOKa HeonpeAeNeHHOCTb He NCHE3HET, Ha
Ka>klOM 3Tane npoBOAs YMNPOLLEHNE BblparKeHWA.
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PaccmoTpum npumepslt.

(0 >
Heonpegenennocts Buga

3 _2x+1 35— 2x+1Y
ol “mXX+:<0>:“m(XX+)

x—1 X3 — X

. 3x2-2 1
= lim = _.
x—13x2 —1 2
o | x? —\/x (0) ’ (x? — V/x)
® 2. IIMm = - = |IIm =
x—=14/x2 415 —4 0 x=1(y/x2 + 15 — 4Y
1 1
2x — —— _ 1
R S R 1
_X—>1 1 - 2 B 1/4 -
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(x3 — 6x + 6sin x)’

3 x3 —6x + 65sin x 0 i
e . = — = —
il x5 0 el (x3)
. 3x®>— 6+ 6cosx 0 . (3x* -6+ 6cosx)
= lim =(=)=Iim =
x—0 5X4 0 x—0 (5X4)/
. b6x —6sinx 0 . (6x —65sinx)
=lm ——=|<)=Ilm-——— =
x—0 20X3 0 x—0 (20X3),

0

. bsinx . 6-x
= lim = lim = —.

x—0 120x x—0 120x 20

Mpun packpblTun HeonpeaeneHHOCTE CledyeT CoHeTaTh
npumeHeHue npasuna JlonuTtans ¢ ucnonb3osaHnem Tabauubl
SKBUBAJIEHTHLIX DECKOHEYHO MasbiX BEJNYMH, YTODLI YyNpoCTUTL
NCXOAHOE BblpaXkeHne. Hanpumep, npu pelleHun npegenos,
BKJIFOHAIOLMX Bblpa)keHUs BMAa tg5 X, sin® 2x, ctgx,
ncnosib3oBaHue npasuso Jlonutans 3Ha4YNTENILHO YNPOCTUTCS, €CN

npeaBapnTesIbHO 3aMEHNTb UX HA SKBUBAJIEHTHbIE

. 6—6cosx 0 . (6 —6cosx)
im ——— = (=) =lim ——%—
x—0  60x2 x—0  (60x?)’

npn x — 0: tg®x ~x% sin®2x ~ (2x)°, ctgx = — ~ —.
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00
Heonpepenennocts Buga | —
00

t -2 tgt
o 4. Iimw: (E>:\x—2:t, t— 0] = lim <85 —
x—2 In(x — 2) o0 t—0 Int
-1
:|imwzlimwzlim —— = lim (——):
t—0 (Int)) -0 1 t—0 \  sin®t t—0 \ t2
t

[MpumeHenne npasuna Jlonutans npu packpbiTun
HeonpefeneHHOCTER Apyrux Buaoe TpebyeT npeasapuTeNbHOro
npeobpasoBaHnsi UCXOLHOIO BbIPaXKEHUSI.
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Heonpegenentocts Buga (0o — 00). PasHOCTb fAByX BblpaxkeHWid B
3TUX C/ly4asix HY>KHO 3anucaTb B Buge Apobu (Hawe Bcero

AOCTaTOYHO MPUBECTU BCE BbIPAXKEHME K ODLLEMY 3HAMEHATENIO).
X-Inx—x+1

e5 lim x ! ( )= lim —————
. - = — = lim =
1 \x—1 Inx) 7T Tx—1) Inx

_(x-lnx—x+1)Y . Llinx+x-i-1
:I|m = |im 1 frd
G- ) A e (- 1)
o x-Inx ) (x - Inx)
= | _—_—ms e = =
x—1 xInx+x—1  x=1 (xInx+x—1)
1‘|nx+x-% _ 0+1 1

lim 1 = = -
x=>1 1-lnx+x:4+1 0+1+1 2



Teopembl o aundpdbepeHumpyembix pyHKLUAX

Heonpegenenrocts Buga (0 - 00). B atux cnyyasx Takxke
HeobxoanMo npomsBegeHne 3anucaTh B Buge apobu, nepeeenst ogHy
13 dyHKLMIA-COMHOXMUTENENR B 3HaMeHaTenb. Hanpumep,

° 6. linl Inx-In(x —1)=(0-00) = lim In(x—1) _ (§> =

x—1 (1/Inx) ~ \oo
1
T Gl ) BTGNS =5 SR 3
x—1 (1/|nx)’ x—1 _ 171 x—1 _L
In>x X In? x
i —|n2x_|_ —2|nx-1_0_0
xinl (X—].) XT1 1 I_ '
In x 00
Clim X2 Inx=(0-00) = I (7):
o7 g XX (0-0) o (1/x2) 00
In x)’ 1 2
(Inx) = i /X = |im X = |im X =0

o (1/x2)  xto (—2/x3)  xo (—2x)  xho —2
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3amevanue

C nomMoLybrO npasunjia Jlonutans MoxHO Moka3saTtb, 4TO

lim x*-Inx =0 gas aoboro k > 0,
x——+0 X"
lim x"-e = lim — =0 gas moboro n.
X—~400 x—+4o00 eX

3HaHue 3Tux COOTHOLUEHUI B PSAE CAy4aeB 3HAYUTENLHO
YAPOLYAET PaCKPbITUE HEONPERENEHHOCTEN.

Heonpegenenroctn suga (1), (0°), (o). Ans Toro uTobbl
MOXHO ObIN10 NpuMeHnTb npasuno Slonutans, ncnosbsyem
paBEHCTBO

lim [f(x)]g™) = &
[lanee BbipaeHue, CTORLLEE B NOKa3aTene CTENeHM, CreayeT
3anucatb B BUAE ApoOM, Kak 3TO AeNanoch B NpeabiayLem Cay4ae.
K nony4eHHOMY Bblpa)keHUto NpuMeHUTb npasuno Jlonutans.
MoxxHo npn 3TuMx p.el7|CTBVI9|X ynpoLwaTb BblpaXXeHne, NCnonb3ys
SKBUBAJIEHTHbIE 6.M.B.

lim In[f(x)]&®) lim [g(x)-In f(x)]
4»)(0 — eX‘)Xo .
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. 2 lim [(1/x?)-In(cos x lim In(cosx)
e 8. ||m0(cosx)1/x =(1*°) = ex—>0[( /x%)In(cos x)] = ex—0 x2 =
X—
. (In(cosx))/ (—sinx) (=x)
— eXIT:]o (x2)/ _ e)!_,o (cosx-2x) __ exlT:]O (2x) _— 6_1/2 — 1

e
. 2 sin x 0 lim [sin x-In(x2+x)] lim I:(/Xz.“)

[ ] g I|m0(X +X) e (0 ) — ex—0 = ex—0 sinx  _
—

%
. In(x24x) .’ (P 4x) L (2x+1)/(xP+x)
— exIT:]O 1/x — e>!|—>0 /=" — exITJO (—1/x2)
lim (52) lim =)
= ex—0 (x2+x) = ex—0 (1) — eo =1.
. lim [tg x-In(1/x lim &1nx)
0 10. lim (1/x)% = (0%) = ex =" _ o TG
x—0
H (_lnx)l H (=1/x) ; sin2 x H ﬁ
= exIL>O (ctgx) — exITO (-1/sin?x) — exITO X = exllno X =
lim (x)

—ex—0 =l =1,
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e 11. lim (& + x)/* = (°) = LRI

. In(eX +x) . (In(eX+x))’ . (eX+1) . (eX+1)
= exILmoo x = eximoo (%)’ = ex||—>moo (eX+x) = ele»oo (eX+x)! =
X/ X
li lim ) lim &
— exL»moo (e*+1) — emeoo (eX+1) — emeoo o el — e.

B 3aksitoueHne 3ameTum, 4TO €CTb C/iyHaun, KOrga npeaesi OTHOLIEH S
pyHKUNT CYLLECTBYET, HO HE MOXET ObITh BLIYUCIEH MO NPaBUY
JlonuTansi, Tak Kak He CyLLeCTBYeT Npefen OTHOLUEHNSI NMPON3BOAHBIX.
Hanpumep,

(x —sinx)

e |im =1, Tak Kak k 6.6.8. x — 0o gobaBnseTca BEANYMUHA

x—00 X 4+ sin X
orpaHuyeHHas, T.e. |sinx| < 1, u MOXHO pelwnTb npegen, npeHebperas
c/laraembIM SiN X U B YUCAUTENE N B 3HAMEHaTene.
Ecnn xe pewaTs 370T npegen, hopManbHO NPUMEHSSA NPaBUIO

JlonuTans, To nony4nm

. (x=sinx) . 1—cosx

lim ——= = lim ————— He cywecTByeT,
x—oo (x +sinx)’  x—oo 1+ cosx
TaK Kak npu u3MeHeHun cos x ot —1 go +1 sennyunna npegena byaer
pa3Hoii, a Npeaen, Kak N3BECTHO, JOJKEH ObITb eAnHCTBeHHbIM. MTak, B
OAHHOM CJ/lyHae Nnpeaesn He MOXeT ObiTb BbIYUC/IEH MO MpaBuy

JlonuTans.



Nccneposanune n noctpoerue rpacbukos cpyHkuunii

WNccneposatne dyHKUUN ABASETCA OAHUM U3 BaXKHERLINX
NPUIOXKEHNTI TEOPUN MPENENOB, HENPEPbLIBHOCTY DyHKLUN 1
npoussofHbix. [pu aHannze dyHKUMN 1 NocTpoeHun ee rpacuka
Yalle BCEro OKa3bIBAaETCS HEJOCTAaTOYHO 3HAThb TONILKO Takue
npocreiiline CBONCTBA PYHKUMIA, KAK MOHOTOHHOCTb, YETHOCTb,
HEYETHOCTb, NEPUOANYHOCTb, HyNU PYHKLMKN, a CTPOUTL BECH
rpachmk No NPOU3BO/BLHLIM TOYKaM CAULIKOM HEPALMOHANBHO.
MoaTomy ANns NoayyYeHMst NOAHOR KapTUHBLI NOBeAEHUS (DYHKLNN
NPUBEKAIOTCS TEOPUSI MPELESIOB N HEMPEPLIBHOCTU (DYHKLMN AJis
HaXOXAEHNS1 aCUMNTOT KPUBOI, NPON3BOAHbLIE NEPBOTrO U BTOPOrO
NOPSIAKOB AJ1s1 OTLICKAHWUS TOYEK SKCTPeMyMma 1 nepernba,
onpefeneHnst NHTePBaNOB BO3pacTaHust , yObiBaHWs, BbINYKJOCTA 1
BOTHYTOCTW (DYHKLMU.



Nccneposanune n noctpoerue rpacbukos cpyHkuunii

Cxema noaHOro nccnenoBaHust pyHKLUN COLEPXKUT
crepytoLme sTanbl:

1. HaxoxgeHune obnactu onpegeneHns dpyHkuum.

2. HaxoxpaeHne acumnToT rpacpuka pyHKUnM (BepTUKANBbHBIX 1
HAKJIOHHBIX).

3. HaxoxpaeHne To4ek akcTpeMyMa byHKLMUN, MHTEPBAIOB
MOHOTOHHOCTU C UCNOJIb30BaHNEM NEPBO MPON3BOLHOINA.

4. HaxoxpaeHne Touek nepermba v nHTEPBaNOB BbIMYKJOCTU U
BOTHYTOCTW C MPUMEHEHUEM BTOPOI NPOW3BOAHON (DYHKLMU.

5. AHanus npocTeiilmnx CBOWCTB YHKLUUN ANS NOSYHEHUS
[ONONHUTENBHON UHopMauun (HeTHocTn, (HeYeTHOCTN) PyHKLMH,
ee NepmogNYHOCTM, ONPEAEsEHNE TOHEK MEPECEHEHNST C OCSIMU
KOOPOMHAT U HEKOTOPbLIX LOMOMHUTENLHBIX TOYEK rpachunka
cyHKkumn (npu HeobxogumocTn)).

PaccmoTpnm cHavana oTgesbHbIE 3EMEHTBI UCCIEA0BaHNSA
byHKLMM, 3 3aTEM 1 MOJIHOE UCCIEA0BAHNE C MOCTPOEHNEM 3CKN3a

rpaduka cyHKLMN.
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O6nactb onpegeneHus yHKLMY

3agady Ha uccnefosaHne ntoboit hyHKLUN HEOBXOANMO HaYMHATL
C HaxoXAeHus obnacTu ee onpeaeneHus.

Kak n3BecTHO, Npu aHanuTM4eckom crnocobe 3agaHns dyHKLUN

y = f(x) (T.e. c nomowbto chopmys) nog obnacTbio onpegeneHns
D(y) noHnmatoT COBOKYMHOCTb 3HAa4Y€HUIi aprymMeHTa, npu KOTOPbIX
dbyHKUMA nmeeT cmbich. [eomeTpuyeckn obnacTe onpeneneHnus
pyHKUMN OfHOI NepeMeHHOl NpencTaBasieT coboii MHTepBan Ha
ocn OX (MoxeT BbITb 1 BCS 4MCNOBas OCb).
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PaccmoTprm npumepbl Haxoxgenusi obnactu onpegeneHuns
dyHKUMN.

e 1. ObnacTbto onpeaeneruns creayoLmnx yHKLUN ABASIETCA BCS
qucnosas ocb, T.e. D(y) : x € (—o0; +00), Tak Kak 3Tn yHKLMM
He cofep)KaT Apobeii, 3HaMeHaTeNb KOTOPbIX obpalancs bbl B HOMb
B KaKO-NMbo TOYKe, HET OTPULLATESNIbHBIX 3HAYEHNT BblpaXKeH Wi
noJ, 3HAaKOM KOPHS YETHOI CTEMEHU, NOA 3HAKOM
norapnMmnyeckoli byHKUUM U T. 4., @ UIMEHHO 3TN MOMEHTbI U

Hafo y4UTbIBATb NPU HaxoxaeHun obnactu onpegeneHnst yHKLMM
4
X
y:(X+3)'e_3X7 y:e2X7X21 y:X3_Z7
1
y=x-{(x=2)% y=—r——, y=Vx2+4,
Vx2+x+1

y = x — arctg x, y = x + sin 3x, y =In(x%> +9).
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o 2. y=+x2—-4x+3. ]

OueBupHo, 4TO 0BNacTL onpeneneHns Jl 13

>

D(y) naxoguTcs u3 ycnosus: x2 — 4x +3 > 0. X
Haxogum KopHu KBaapaTHOro TpexysieHa u
3anuceiBaem ero B Buge (x — 1)(x — 3) > 0. OTkyga cnepyer, 4to
D(y) : x € (—oo; 1]U[3; +00).
1 { A, {

e 3. y=1In x—; . R\ N Y X
OueBugHo, 4TO obnactb onpeaenenus D(y)
HaxXoAUTCA U3 YCNOBWIA

1, 21 CERVCER I

X = X = X

x#0 x#£0 x#£0

Ha uyncnoeoii npsimoii otmetum 3Havenuss x = —1, x =0, x=1mn

onpefennM 3Hak Apobu B KaXKAOM UHTepBane. Boigensiem Te
NHTEPBaJbl, B KOTOPbIX 4PODb NONOXUTENBHA, U y4TeM, 4To X # 0,
x # £1.

Ob6nactb onpegenenuns D(y) : x € (—1;0) U (1; +o0).
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x—1
o 4. =
y=">2_
N3 obnactn onpegeneHns yHKUUN NCKIIOYAEM 3HAYeHUst X = —3,

X = 3, npu KOTopbIX 3HameHaTenb apobu (x —9) = (x — 3)(x + 3)
obpauyaetcs B Honb. MTak,

D(y) : x € (—o0; =3) U (=3;+3) U (3; +00).
4
e 5 y=arctg——.
x—5

-3 3 X

V13 obnactn onpegpeneHnst pyHKLMN NCKAOYAEM 3HaYeHne x = 5,
npu KOTOPOM 3HameHaTesb apobu obpawsaetcs B Honb. MTak,
D(y) : x € (—o0;5) U (5; +00). L

5 X

e 6. y = arcsin2x — bx.
AprymMeHT apkcuHyca no abcositoTHON BEIMYNHE He AOJIXKEH
MPeBbIATL eANHNLbI

|2x <1, = —-1<2x<1 = -1/2<x<1/2
Takum obpazsom, pyHKLMS OnpeaeseHa B MHTEpBane

oW)ixe |55 | =

2'2 |7 [T X
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MOHOTOHHOCTbL DYHKUUN HA UHTepBane

OpHoli N3 xapaKTepUCTUK NOBeaeHns PyHKLMN Ha NHTepBane
SABNSIETCS €6 MOHOTOHHOCTb, T.€. BO3pacTaHue unu ybbisaHue
(byHKLMM B 3TOM MHTEpBane.

Hanomtum, 4to dyHkunst y = f(x) Ha3biBaeTcs Bo3pacTaroLyeii Ha
nHTepBane [a; b], ecnn bonblueMy 3Ha4YEHMIO apryMeHTa
COOTBETCTBYET DoNblUEe 3HAYEHME DYHKLUNM, T.e. ANs X1 > X2
nmeem f(x1) > f(x2).

®ynkums y = f(x) Ha3biBaeTCs ybbiBaroweii Ha nHTepsae [a; b),
ecnn 6onblIeMy 3HAYEHUIO apryMeHTa COOTBETCTBYET MEHbLLEE
3HayeHne pyHKLUMN, T.e. ANst x1 > x2 umeem f(x1) < f(x2).
MOHOTOHHOCTL (DYHKLMI ONPEeSENsieTCst 3HaKOM NepBoi
NPOU3BOAHON hyHKLMN B STOM UHTEpBase.
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JocTaTo4Hble yCnoBMsS MOHOTOHHOCTU DYHKLMY

Ecnn ¢yrkymns HenpepbiBHa B 3aMKHyTOM uHTepBane [a; bl u
anpcbeperympyema Bo BCEX BHYTPEHHUX TOYKAX, TO

1) Ecau npounssogHas f'(x) BHyTpu mHTepsana Bcrogy
nonoxutesnsHa, To pyHkuyus f(x) B nutepsane [a; b] Bospacraer.
2) Ecan npoussogHasi f'(x) BHyTpu nHTeppana scrogy
oTpuyatensHa, To ¢pyHkuus f(x) B uHtepsane [a; b| ybbiBaer.
3) Ecnn nponssogHas f'(x) BHyTpu uHTepBana Bctofy paBHa HyJio,
10 ¢pyHkyms f(x) B untepsane [a; b| He nsmensiercs (ecto
KOHCTaHTa).

NTak,

ecnn y'(x) >0 Vx € (a;b), To pyHKuMs BO3pacTaeT;
ecim y'(x) <0 Vx € (a;b), To dbyHKuus ybbiBaeT.
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Lokaszatensctso. Bosbmem 3HaueHns x; u x2 € [a; b], T.e.
a<x; <x2 < bwunpnmeHnm K nHTepsany [xi; xz] dopmyny
KOHEYHbIX NpupaLLeHunii

fxe) — f(xa) = f(c) - (x2 — x)-
Mockonbky (x2 — x1) > 0, To npu ycnosun f'(c) > 0 nony4num
f(x2) > f(x1) Ana x2 > x,

T.e. boNblUEMy 3HAYEHUIO apryMeHTa COOTBETCTBYET bonbluee
3HaYeHMe PYHKLNM, @ 3HAYUT, NO ONpefeneHnto, yHKLMs
BO3pacTaer.

A npun ycnosun f'(c) < 0 noayunm f(xp) < f(x1) gns xp > x1, T.€.
DonblueMy 3HaYEHUIO apryMeHTa COOTBETCTBYET MEHbLUEE 3HAYEHMNe
dyHKUMKN, 3HAYNT pyHKUMS yObIBatOLWas.
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MeomeTpuyeckas wnnocTpauums

Ha y4acTkax Bo3pacTaHusi KacaTesbHble K rpachuky byHKyum
06pas3yroT OCTPbIfi Yros ¢ NOAOKNTENbHbIM HanpasaeHnem ocn OX
Y YI/I0BOWi KO3(hPULUMNEHT KACaTENbHON MOJOKNTENLHBIA, a 3HAYNT,
Y NPOU3BOAHAas Ha 3TOM Yy4acCTKe MOJIOKUTE/IbHA, TaK Kak

y'(x) = keac = tga > 0.
Y Y

K

Ha yyactkax ybbiBaHusi KacaTesbHble K rpagpuky yHkyum
06pas3yroT Tynow yros ¢ nonokuTeNbHbIM Hanpasaednem ocu OX u
YIJIOBOVi KO3(hPULIMEHT KACaTebHON OTPULATENbHBINA, a 3HAYUT, 1
NPON3BOAHAS HA STOM y4acTKe OTPULATENbHAs!, TaK Kak

y'(x) = kkac = tga < 0.
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MoHAaTue akcTpemyma
Myctb paHa dyHkums y = f(x) n Touka x = Xp — HeKoTOpasi
BHYTPeHHsIsi Touka obnactu onpegenenunsi pyHkumn D(y).

DyHKUUS UMEET B TOYKE X = Xg M @ K C U M Y M, €CJIN 3HAYEHNE
pyHKLMM B ITOI TOYKE SIBASIETCS HANBONBLUMM MO CPABHEHUIO CO
3HaYeHUsIMU PYHKYMM B COCEAHMX Todkax, T.e. f(xp) > f(x).

DyHKLMUST NMEET B TOYKE X = Xo M U H U M y M, €C/IN 3HAYEHNE
beHKLH/H/I B 3TOU TOYKE SIBISIETCS HAVMEHBLLUVM 10 CPaBHEHNKO CO
3HaYEHUSIMU PYHKYNM B COCEAHMX Todkax, T.e. (xp) < f(x).

DyHKUMS UMEET B TOYKE X = X9 3 KC T P €M Y M, EC/IN OHA
uMeeT B 3Toli Touke Makcumym (max) nam muHamym (min).
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Heobxoaumoe ycnosue cyuiecTBoBaHUS 3KCTpeMyma

Teopema 6

Ecnn ¢pyHkuymns f(x) umeer B To4ke xg SKCTpeMyM, TO ee nepBas
npousBogHasi B 3Toli Touke pasHa Hymo f'(xg) = 0.

Lokazatenscto. Ecnun dyHKLMA MMeeT B TOUKe Xg SKCTPEMYM, TO
ee 3HayeHune B 3TOI TOYKE ABNSETCA HanboNbWIUM UAn
HAUMEHBLUNM 3Ha4YeHUeM PYHKLMN B HEKOTOPOI OKPECTHOCTM
Toukn Xg. Torga, ecnu cyHkums audbdpeperumupyema B
OKPECTHOCTW 3TOl TOYKM, TO OHa DyAeT y[oBNETBOPSATL BCEM
ycnosusim Teopembl Pepma, a 3HAUMT, B TOYKaX, rAe OYHKUNS
[OCTUraeT 3TUX 3HadYeHuli npomssogHas byaeT paBHa Hysto.
OTmeTuM, 4To chOpMYIMpPOBaHHOE YCII0BUE HEOBXOAMMO
pacwuputs. Jns Toro, 4Tobbl cdhopMynnpoBaTh BCE HEOOXOAUMBIE
YCNOBMS SKCTpeMyMa PYHKLMWN B TOYKE, PACCMOTPUM PUCYHOK.
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Ha pucyHke npegcTtasneH rpadpuk HeKOTOPOI HenpepbIBHOM yHKLMY,
VMELOLLEl B TOYKAX X1, X3, X5 MAaKCUMYM, @ B TOHKaX X4, X6 MUHUMYM.
/3 pucyHka BugHO, HTO B TOHKAX 3KCTPEMyMa KacaTesbHasi K rpaduky
PyHKLMMN NPOXOANT

AnbO ropnN30OHTaNbHO, B 3TOM CJlyHae YrioBoli KoadduLumneHT
KacaTenbHoOl paBeH HYNO (kkac = ¥'(xa) = ¥'(x5) = 0),

nmbo BepTUKaNbHO, Toraa yrioeoi koadhdULMeHT KacaTeNbHON paBeH
beckoreqHoCcTH (kaac = y'(x3) = ¥/ (X6) = 0),

nunbo kacatesnbHas He onpegenena (y'(x1) He cywecTsyerT).
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M3 pucyHka Takxe BUAHO, YTO rOPM3OHTAILHOE UM BEPTUKaNbHOE
PacrnoioXXeHne KacaTenbHol K rpachuky yHKUUN B Kakoii-nmbo
TOYKE €LLe HE O3HAYAET, YTO B TOYKe ObsizaTesnbHO DymeT
9KCTPEMYM.

Tak, B TOYKe Xp KacaTeNbHasi MPOXOAUT FOPU3OHTAJILHO 1

y'(x2) = 0, Ho akcTpemyma HeT. B Touke x7 KacaTenbHasi npoxoanT
BEPTMKaNBLHO U y'(X7) = 00, HO SKCTPEMYMa TaKXKe HeT.

ObpaTum BHMMaHME, 4TO B TOYKAX SKCTPEMYMA Xi, X3, X4, X5, Xp
byHKLUA MEHSIET CBOE NOBEAEHME:

cnesa OT ToukM max yHkuyms sospactaet un y’' > 0,

cnpaBga ybuiBaet n y' < 0;

cneea oT Toukn min dyHkums ybuisaet n y’ < 0,

cnpaga Bospactaet u y' > 0.

B Toukax xz, X7, ri€ SKCTpPEMyMa HET, NoBeAeHne PyHKLUN He
meHsieTcs. [Tpoxogs yepes aTn ToukM PyHKLMs ocTaeTcst imbo
BO3pacTatoLeid, nbo ybeisatoweii. He meHsieTcsa n 3Hak
NPON3BOAHOIA.
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Heobxoanmble ycnoBusi cyLiecTBOBaHMsSi 3KCTPEMyMa

Lns Toro 4Tobbl HenpepbiBHAsi B TOYKE Xg U €€ OKPECTHOCTY
pyHkuymsi y = f(x) umena B 3Toii To4Ke SKCTpeMyM, HeobxoaMMO,
yTObLI NepBasi npoussogHas yHkymm y'(x) B aToil TOYKe 16O
obpawanace B Hosb y'(xg) = 0, mbo B beCKOHEYHOCTb, UK He
cywectoBana y'(xg) = oo.

Touku u3 obnactu onpegenenns pyHkyum, 8 kKotopbix y' = 0;

y' = 00, y' He cywjecTByeT, Ha3bIBatOTCS KPUTUYECKUMN.

1-0e gocrato4yHoe yc/ioBME CyLLeCTBOBAHUS IKCTPeMyMa

Kak yxe bbl10 NoKa3aHo, BbINOJHEHNE HEOBXOANUMBIX YCAOBUI eLe
He O3HAYaeT, YTO B KPUTMHECKON Touke byaeT akcTpemym. [Mosatomy
HY>KHbI €LLe AOCTaTOYHbIE YC/IOBUSI CYLLECTBOBAHUS SKCTPEMyMa
yHKUMN,

Myctb dyHkuus f(x) HenpepbiBHa 1 anddepeHunpyema B
OKPECTHOCTU TOYKM X (AuUdphepeHLmMpyeMOCTb B CaMoii TOUKe He
TpebyeTcs).
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Teopema 7

Ecnn npu nepexose 4epes KpUTUYHECKYHO TOYKY Xo C/1€BA HAMNpaBo
nepsasi npon3BogHasi DyHKUUU MEHSIET CBOW 3HaK ¢ d Ha © , TO B
3TOV TOYKE CyLeCTBYeT MakCUMyM max.

Ecnu npu nepexoge Hepe3 KpUTNHECKYHO TOHYKY Xo CA€Ba HAMpPaBo
nepBasi NPoN3BOAHAs (DYHKLUMN MEHSIET CBOV 3HAaK € © Ha &, To B
TOYKE CyLYeCTByeT MUHUMYM min.

(Ecnv 3Hak npon3BogHON B KPUTUHECKON TOYKE HE MEHSIETCS], TO
3KCTPEMYMA B 3TOM TOYKE HET.)

Jokasatensctso. MNycTb cneea OT KPUTUYECKON TOYKM Xp
npoussogHas f'(x) > 0, a cnpaBa oT TOYKN Xp NPOU3BOAHAS
f'(x) < 0. Mokaxem, 4TO B TOHKE Max.
3anuwem popMyay KOHEeUYHbIX NPUPaLLEHITi B OKPECTHOCTM
KPUTUYECKOI TOYKM

f(x) — f(x) = f'(c) - (x — xo)-
PaccmoTtpum 3Hak pasmoctn f(x) — f(xp) cnesa u cnpasa oT TouKM
X0-
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a) cnesa: (x — x9) < 0, f'(c) > 0 (no ycnosuio).
3HayuT,
f(x)—f(xo)=®-0=85,

Te. f(x) — f(x0) <0, mm f(x) < f(xp).
6) cnpasa (x — xp) > 0, f’(¢) < 0 (no ycnosuto).
3HayuT,

fx) - flo)=c-@=0,

Te. f(x)—f(x0) <0, nm f(x) < f(x0).

Wtak, cneea u cnpaBa oT TOYKM Xg 3HaYeHMs (DYHKLMN MEHbLLUE,
4eM B TOYKE Xp, MOITOMY 3HauyeHue PyHKLNN B 3TOW TOUKe
SBASIETCS HAMBONBLUMM 3Ha4eHNeM (PYHKLMN B paccMaTpUBaeMoii
OKPECTHOCTU, T.€. B TOYKE Max.
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Cxema uccneposanus cyHkumm y = f(x) Ha akcTpeMym

1) Haxopum obnactb onpepeneHnsi yHKUMN C LEBIO BbISIBJEHMUS
TOYeK paspbliBa.

2) Haxogum nepsyto npoussogHyto dyHkuum y’'(x) n us ycnosuii:
y' =0; y' = 00, y/ He cywiecTByeT, HaXOANM KOOPAUHATLI
KPUTNYECKMX TOYEK (TOHEK BO3MOXHOIO SKCTPEMYMaA (PYHKLMM).
3) HaHocum KpuTnueckue TOUKM 1 TOYKM Pa3pbiBa PyHKLMN
(ecnn OHM eCTb) Ha YNCJIOBYIO MPSIMYIO 1 OMPEAEssieM 3HaK MNepBoi
Npou3BoaHOI y'(X) B OKPECTHOCTN KaXKAOM KPUTMHECKON TOUKM
(cTpoum rpadpuk 3HaKoB nepBoii Npon3BogHoiA). Mpu 3ToMm
ONpeaensTCs NHTepBaNbl BO3pacTaHust n ybbiBaHus yHKLNN.

4) [lenaem BbIBOA O HaAN4MK SKCTPEMYMA B KAXKAOW KPUTNYECKOT
TOYKe MO CMEHE 3HaKa MepBON NPOWN3BOLHOIN.

5) Bbiuncnsiem 3HauveHne byHKUMN B KPUTUHECKMX TOUKAX 1
HaHOCKM MX Ha KOOPAMHATHYIO MJIOCKOCTb 1 YKa3blBAEM XapakTep
nosegeHnst pyHkumn (Bug sKCTpemyma).
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Mpumepsl. Viccnegosats dyHKUNMN HA SKCTPEMYM.
e 1. y=(1-x°3
1) Obnactb onpegenerus dyrkumm D(y) : x € (—oo; +00).
2) Haxoanm nepByto npou3BoaHyHo:
Y =[1-x*% =3 (1-x%)?(—2x) = —6x(1 — x*)%.

Haxo,u,vn\/l KPUTUHECKNE TOYKI:

yY=0 = —6x(1-x?)?=0 = xy=0, xxo=1, x3=—1.
Touek, B koTopbix y'(Xx) He cywiecTsyeT, HeT.
3) Hanocum Toukm x3 =0, xp = 1, x3 = —1 Ha 4mMCIOBYIO NpsAMYIO

n onpepensiemM 3Hak y’(x) B OKPECTHOCTSIX 3TUX TOYeK:
x=-1: cneBa: y'(-2)=0a, cnpasa: y'(—1/2) =
x=0: cnesa: y'(—=1/2) =@, cnpasa: y'(+1/2) =
x=1: cnesa: y'(+1/2) =6, cnpasa: y'(+2)= @

Ctpoum rpachmk 3HakoB MepBOVi NPON3BOLHOIA:
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4) Beisogpl: INpu nepexope yepes Touky x = 0 npoussogHas
CMeHWa 3HaK C D Ha ©, NO3TOMY B TOYKE X = 0 — max.

B okpecTHocTu Touek x = —1 n x = 1 3HaK NpPON3BOAHOI He
M3MEHWCS, T.€. B OTUX TOYKAX SKCTPEMYMaA HeET.
WHTepean BospactaHus dyHkuyum: x € (—oo; 0).
HTepBan ybbiBanus dyHkumn: x € (0; +00).
5) Bbluucnsiem 3HaueHue

PyHKLUMMN BO BCEX KPUTUHECKNX TOYKAX: TN

1 HAHOCUM 3TU TOYKM Ha fﬂ:{ 5 ™ X
KOOPANHATHYIO MIOCKOCTb. [1ockosibKy ;

NPON3BOLHAS B KPUTUHECKMX TOYKaX '

y' = 0, kacaTenbHas k rpacuky dyHKLUM NpoOxoanT

FOPU30HTAILHO U B TOYKe X = 0 3KCTPEMYM «IagKNiA>.
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o 2. y=x3 ¢~

1) D(y) : x € (—o0; +00).

2) Haxognm nepayto npousBogHyto:

y =32 &+ x3 X =x2- e (x+3).

OnpegensieM KpUTUYECKNE TOYKMU:

y=0 = x> & (x+3)=0 = x =0, xo=-3.
Touek, B koTopbix y'(X) He cywiecTsyeT, HeT.

3) Hanocum Toukm x; = 0, X2 = —3 Ha HUC/IOBYIO MPSIMYIO
onpegensiemM 3Hak y’(x) B OKPECTHOCTSIX 3TUX TOYEK:

x=-3: cnea: y'(—4)=©6, cnpasa: y'(-2)=@,
x=0: cnea: y'(—1) =@, cnpaga; y'(+1) = .

Ctpoum rpaduk 3HaKoB NepBoi NPOU3BOAHOIA:
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4) Boisogbl: pn nepexope Hepe3 Touky x = —3 Npom3BoAHas
CMEHM/a 3HaK C © Ha B, NO3TOMY B Touke X = —3 — min.

B okpecTtHocTn Toukm x = 0 3HaK NPOM3BOAHON He U3MEHWUACS, T.€.
B 3TOli TOYKE 3KCTPEMYMA HET.

WHTepean Bospactanus dyHkumn: x € (0; +00).

VHTepBan ybbiBanus dyHkumn: x € (—oo; 0).

5) Bbluucnsiem 3HaueHue Y
yHKLMMN BO BCEX KPUTUHECKMX TOYKAX:
—27 /
y(=3) = SR ~-1,4, y(0)=0 i
1 HAHOCMM 3T TOYKM Ha
KOOPAMHATHYIO MAOCKOCTb. lMockonbky o 3 =5 — <

Npou3BoAHas B KPUTUYHECKUX 8
Toukax y' = 0, KacaTenbHas K rpaduky \
hYHKLMN NPOXOAUT FOPU3OHTANIBHO U . e
B TOYKE X = —3 3KCTPEMYM KTNAfKUIA».
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e 3. y=3(x—1)3-Vx2
1) D(y) : x € (—o0; +00).
2) Haxoaum nepsyto npovl3Bop,Hy|o [3(x — 1)3V/x?] =

B e R
_a(y 29x 4+ 2x —2  (11x — 2)(x —1)2
=3(x—1) S i :

Haxognum kputnyeckne Toukum.

y=0= (1lx—-2)(x—1)2=0 = x3 =2/11, xp = 1.
yy=00 = x3=0.

3) HaHocm KpuTuHeckne TOHKN Ha YUCIOBYIO MPSIMYIO 1
onpegensieM 3Hak y'(x) B OKPECTHOCTSIX 3TUX TOYEK:

x=0: cnesa: y'(—1) =@, cnpasa: y'(1/11) = o,
x=2/11: cnesa: y'(1/11) =6, cnpasa: y'(3/11) =&,
x=1: cnesa: y'(3/11) =@,  cnpasa: y'(+2) = .

N M
OWQ/M 1
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4) Boigogpi: IMpu nepexoge vepes Touky x = 0 npousBogHas cMeHwIa
3HaK C @ Ha &, no3ToMy B Touke x = 0 — max.

Mpu nepexoge 4epes Touky x = 2/11 nponsBogHas cMeHMNa 3Hak ¢ © Ha
@, nosTomy B Touke x = 2/11 — min.

B okpecTHOCTU To4kM x = 1 3HaK NMPON3BOAHON HE N3MEHWUNCS, 3HAYUT, B
3TOll ToYke 3KCTpemyma HeT. IHTepBanbl Bo3pacTaHust yHKUNN:

x € (—o0; 0)U(2/11; 00). NHTepBan ybriBanns dyrkumn: x € (0;2/11):
5) Bbiuncnsiem 3HaveHne Y
PyHKLMN BO BCEX KPUTUHECKUX TOYKAX:

y(0) =0, y(2/11)~ —05, y(1)=0 ;

1 HAaHOCKM 3TU TOYKN HA KOOPAMHATHYHO ]
NAOCKOCTb. [1OCKONBKY NpoN3BOAHAS B 2711 J
KpuTnyeckux Toukax y’(2/11) = y’(1) = 0, 0 1
KacaTesnbHas K rpaduky .

PYHKLMN NPOXOAUT FrOPU3OHTAIBHO 1 ;
B Touke x = 2/11 skCTpeMyM «rnagkuii». :
B Touke x = 0 npoussogHas ¥y’ = oo n ‘
MaKCMMYM UMEET MNKooDpasHbIii xapakTep.
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3 1
4 y=—-—-—.
X X
1) D(y) : x € (—o0; 0) U (0; +00).
1— 2
2) Haxopum kpuTnyeckue Touku: y' = —% 34 = 73( 4X )
x2  x X

yIZO = (1—X2):0 = X172::|:]..

y=00 = x*=0 = x3=0¢ D(y).
3) Ipacpuk 3HAKOB NPOM3BOLHOIA:

4) BbiBoabl: B TO4ke

xz =1 — max, B Touke xo = —1 — min. =1 0 N
Mpryem oba skcTpemyma «rnagkues, | Y
Tak Kak y'(£1) = 0. B Touke x3 =0 ! 7'T
SKCTPEMYMa HET, 3TO TOYKa pa3pblBa. !
DyHKUMSA BO3pacTaeT B MHTepBane ! ‘

1
x € (=1,0)U(0;1). ]
DyHKuMs yObiBaET T '1§ ;0 ! 1 X
B nHTepsane x € (—oo; —1) U (1; +00). N / !
5) 3HaueHue E { H

yHkunu B Toukax: y(1) =2, y(—1) = —2.
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e 5 y=x-Inx+x.

1) D(y) : x € (0; +00).

Bbiuucanm npepen dpyHKUUn B rpaHuYHOl Touke obnactu
onpegenermnsa x = 0:

. : In x 00 . (Inx)
lim (xInx+x)= lim { — +0 :(—): lim ———~— =
x—+0 x—+0 \ 1/x 00 x—+0 (1/x)’
1/x —x?
= lim ——— = lim — = lim (—x) =0.
Sm e 1) ~ A e o dm ()
2) Haxopum kputuyeckne Toukn:

1
Y =(xhx+x)=1Inx+x-=+1=Inx+2.
X
Y =0 = Inx+2=0 = Inx=-2 = x3 =e 2
yy=00 = Inx=00 = x=0¢ D(y).
Mpenen npomsBoaHOI B rpaHn4HOl To4Yke obnacTu onpegeneHus
paBeH BECKOHEYHOCTM.
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3) pacpuk 3HAKOB NPON3BOAHOIA: ﬂ_'
4) Belogbl: B Touke x; = e~ 2 400(

— «rnagkuiiy min, B Touke xp = 0

akcTpemyma HeT. [pacdpmk dbyHKLmn Y
NOAXOAUT K 3TON TOYKE OYEHb KPYTO.
DyHKUMA BO3pacTaeT

B UHTepeane x € (1/€?; +o0).
DyHKyms g2
ybbiBaeT B uHTepBane x € (0; 1/€?). 0 }
5) 3HaueHue dyHKUNM B |
KpuTUdeckoii Touke y(e2) ~ —0, 135. |
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Haunbonbwee n HanmeHbliee 3HA4YeHUS (PyHKLUMN HA
nHTepBane

CornacHo Teopeme BeiiepwiTpacca, HenpepbiBHasi B 3aMKHYTOM
NPOMEXyYTKe (PYHKLMS JOCTUraeT B HEM CBOErO HaubosbLIEro u
HanMeHbLuero 3HaveHnid. Hanbonbwnm (HanmeHbLIMM) 3HaYeHNEM
MOXET SIBNSTbCS 3Ha4YeHne PyHKLMN B OAHON M3 Todek max (min)
B OTOM MPOMEXYTKE WK 3HAYeHUe PYHKLMU HA KOHLAX
npomexyTka. [103ToMy Ansi HaxoXKAeHUst HanbonbLuero n
HaWMEHbLIEro 3Ha4YeHnii PyHKUNIN B UHTEPBae HeobXO[MMO HaliTu
TOYKM SKCTpemyma hyHKLUM, NPUHALNEKALLNE STOMY UHTEPBaJY, U
CPaBHUTb 3HAYeHUs1 (PYHKLMM B STUX TOYKAX M HA KOHLLAX
NMPOMeXXyTKa.
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3apava. Haiitu Hanbonbliee n HauMeHbLuee 3Ha4YeHUS PyHKLNN
. . 37
y =2sinx —sin2x B uHtepBane | O0; > ]
Peiuenne.
1) Haxogum kputnueckue Touku dyHKLNN
y' = (2sin x —sin 2x)" = 2 cos x — 2 cos 2x = 2(cos x + 1 — 2 cos? x).
cosx=1 — x=27mn
cosx =—1/2 — x=+2r/3+ 2mn.
2) B paHHbIli HAM MPOMEXYTOK BXOASAT TOJILKO TOHKN:
x=0, x=2n/3, x=4n/3.
3) Bbluucnsiem 3Hadenus yHkumm y = 2sin x — sin2x B
KPUTUHECKMX TOHKAX N HA KOHLAX MPOMEXYTKa
y(0) =0, y(2m/3)~2.58, y(4r/3)~ —2.58 y(37/2)= —2.
CpaBHMBasi NOJlyYEHHbIE 3HAYEHUSA, NONYHAEM:
y(27/3) ~ 2.58 — Hanbonbluee 3HaueHne yHKLMM,
y(4m/3) ~ —2.58 — HauMeHbLUee 3HaYeHne PYHKLNM B MHTEPBaJeE.

y'=0 npn
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BbinyknocTb, BOrHyTOCTbL KpuBoii. Touku nepervba
MoHATUSA BbINYKNOCTW, BOTHYTOCTU KPUBOIA

KpuBasi Ha3biBaeTCs B bl 'Y K J1 O i B UHTEPBAJie, €C/IN BCE €€
TOYKM JIEXAT HUXKE SOOI KacaTebHOM, MPOBEREHHON K ITOM
KpvBOWi B JAHHOM WHTEPBAJe.

’

KpuvBasi Ha3bIBaeTcsi BO r H Y T O Il B MHTEPBAaJle, EC/IU BCE €€
TOYKU NIEXKAT BbilUe 1060 KacaTesIbHOM, NPOBEAEHHON K 3TOM
KPpUBOIl B JAHHOM WHTEPBAJIE.

v
Onpepenetne

To4Yku Ha KpUBOW, pasfenstoLme y4acTKu BbiMyKJOCTU U
BOrHYTOCTY, HAa3bIBAIOTCS TOYKaMU nepernba.
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Y

/ .

=3
s
|

\o\

0 X ‘ 0

Ecnn nndopmaumio 06 nHTepsanax Bo3pactaHusi U ybbisaHus
PyHKUMN, HAMYUN TOYEK IKCTPEMYMA Mbl MOJIYHAEM U3 NePBON
NPOU3BOAHONR byHKUMM, TO nHdopMaLmio 0b nHTepeanax
BbINMYKNIOCTN, BOrHYTOCTU N TO4YKaX neperm6a MOX>XHO NONYy4HUTb
TOJILKO U3 BTOPOI NPON3BOAHON (hyHKLMH.
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JocTaTouHble YyCN0BUS BbIMYKIOCTU U BOTHYTOCTU

Myctb dyHkuua y = f(x) asaxabl guddeperunpyema B
nHTepsase [a; b], Torpa:

ecnn BTopasi npomssogHas dyHkumn y”’(x) < 0 Vx € [a; b], To
NNHUS, siBsitoascs rpacdukom dyHkunm y = f(x), Bbimykaa B
[aHHOM MHTepBane,

ecnu BTopasi npomssogHas dyHkuun y”’(x) >0 Vx € [a; b], To
nnHUS, siBasiowascs rpacdukom dyHkunm y = f(x), BorHyTa B
AAHHOM MHTepBane.

JokasatenbcTBo npoBeaeM Ans Cy4vast BbiNyKAOCTM KPUBOMA. DTO
3HaumT, 4To BO BCem mnTepsane f”(x) < 0.

Mo onpefeneHnio, BCe TOYKM KPUBOI AO/KHBI J1I€XaTh HUXKE TOYEK
KacaTesIbHOl, NPOBEAEHHONR K KpuBOiA B nHTepeane. MoxHO
3anucaTtb

Ykacat. = f(XO) + f/(XO) : (X - XO)a Y«kpusoit = f(X)
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CocTaBUM Pa3HOCTL Yypusoii — Ykacar. Y ONPEAENUM 3HaAK 3TON
pasHoOCTHU:

Ykpusoit — Ykacat. = f(X) - f(XO) - f,(Xo) . (X - Xo) =

_ f’(cl) (x —x0) — f’(xo) (x —x0) =

Ons pasHoctu f(x) — f(xp) Mbl NnpumeHnnn bopmMysy KOHEHHbBIX
npupatleHnii. 3naverue c; € [xo; x|. Janee

= F/(c1) - (x=x0) = (x0) - (x = x0) = [(c2) = F'(x0)] - (x = x0) =

=f"(c2) - (c1 — x0) - (x — x0)-

Ons pasHoctn [f'(c1) — f'(xp)] Mbl Takxe npumennnu cdopmyny
KOHEYHbIX mpupaiienunii. 3Hadvenne ¢ € [1; xo]. UTak,
Ypueoii — YkacaT. = f”(CQ) : (Cl - Xo) : (X — Xo).
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PaccMoTpuM 3HaK 3TOI pasHOCTU CieBa U CMpaBa OT TOYKU Xo.
a) cnesa: (x — xg) <0, (a1 —x0) <0, f’(e2) <0,

Ykpueoii — Ykacar. = O - OO = .

ITO 3HAYUT, YTO Yipusoi < Ykacar.-
6) crnpa.a: (X — Xo) >0, (C1 — Xo) > 0, f//(Cz) <0,

Ykpusoii — Ykacar. = D - D - O = 0.

JTo0 3HaAYUT, YTO Ykpusoii < Yxacar.-
|/|TaK, CneBa M cnpaBa OT TOYKW Xp BbIMOJIHAETCA HEPABEHCTBO

Ykpusoii < Ykacat.,

T.€. TOYKMN KPUBOWM NeXXaT HUXKE TOYEK KaCaTesbHOW 1, COrNacHo
onpefesieHnto, KpUBas BbIMyKJa.
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Heobxoaumeble n gocraTouHbie YCN0BUA CyLLLECTBOBAHUA TOYeK
nepernba

Teopema 8

Llns Toro 4Tobbl ToYka ¢ abcumccoli Xo SBASIACE TOYKOU nepernba
rpachuka cpyHkuyum y = f(x)

HeobXoAMMO, 4TOObI BTOPasi MPOuU3BOAHAS (PYHKLMU B STON TOYKE
y"(x0) = 0 2mbo y" (xo) = 00, mbo y"(xp) He cywecTBoBana;
[OCTATO4HO, 4T0bbI BTOPAasi MPOVN3BOAHAS (DYHKUMN MPU NEPEXOSE Hepe3
3Ty TOYKY MEHSIJIA CBOU 3HaK.

Cxema HaxoXAeHusi Tovek nepermda

1) Haxopum obnacte onpegenenust dyrkuuu D(y).

2) Haxopnm nepeyto 1 cnefioMm BTOPYKO MpON3BOAHbIE OYHKLUM N U3
ycnosuii ¥’ (xg) = 0, ¥y (x0) = 00, y”'(xo0) He cyllecTByeT onpegensiem
abcunccbl ToUYek BO3MOXKHOMO nepernba.

3) Hanocum abcumccbl noyyeHHbIX TOUEK U TOHEK pa3pbiBa yHKLMK
(ecnu oHn ecTb) Ha YMCIOBYIO OCb 1 OMPEAENsSiEM 3HaK BTOPOI
NPON3BOAHOI B OKPECTHOCTSAX KaXKAOW N3 3TUX TOYeK.

4) Mo cmeHe 3HaKa BTOPOI NPON3BOAHOI Le/1aeM BbIBOZA O HANUYUM AU
OTCYyTCTBUM nepernba B OTMEYEHHbLIX TOYKaX.

5) Bbluncnsem 3HavyeHust pyHKLUN B OTMEHEHHBIX TOYKaX.
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3ameuaHue

lNapannenbHo oTbickaHWIO ToHek nepernba no 3HaKy BTOPOL
MPON3BOZHON ONPEAENSIEM UHTEPBAJIbI BbIMYKJAOCTU U BOMHYTOCTY KPUBOWA

y = f(x).

3ameuaHue

To4ku, B KOTOPbIX QPYHKLMSI TEPMAT PA3PbiB, UM [PAHNYHbBIE TOHYKU
0bs1aCTV OnpeaeNeHnsi He MOryT SIBASITbCA TOYKaMy nepernba.

| A

3ameuanue

Camo o cebe onpegesieHne NHTEPBAJIOB BbIMYKJIOCTU U BOrHYTOCTH be3
APYrux UCCAeR0BaHNIl HE MOXET AaTb MPEACTaBAEHUs O rpacpuke
yHKUNN, TAK KaK KPUBAsSi MOXET ObiTb BbIMyKJAOM WU BOrHYTOM, HO py
aToM bbITb INbo BO3pacTaroLueli, mbo ybbisaroiei. Takxe un
BO3pacTaumne u ybbiBaHne DyHKUNM HEJb3s1 TOYHO M0Ka3aTb HA rpachuke,
Heé 3HaA Kak, BbIMyKJ10 UJN BOrHYTO BEAET C66ﬂ npu 3TOM KpuvBas.

N
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Mpumepsbl. Haiitn nHTepsansl BbINyKAOCTU 1 BOTHYTOCTM rpaduka
byHKLMM 1 TOYKN nepernba.
X
1. y=——:.
° Y= a
1) Obnactb onpegenennst dyrkumn D(y) : x € (—oo; +00).
(x?> 4+ 4) — x - 2x 4 — x?

2)y' = (x2+4)? - (x2+4)%
0w A— x? B —2x(x% +4)% — (4 — x?)2(x* + 4)2x B
g ‘((x2+4)2>‘ (2 + 4y -
_ —2x(x2 +4) —4x(4 — x2) _ 2x3 — 24x B 2X(x2 —12)
(x244)3  (x2+4)3 (x244)3

y'=0 = x1 =0, xo=+V12=2V3, x3 = —2V3.

Touek, B koTOpbIX Yy = 00, HeT.

3) Hanocum TouKM X1, Xo, X3 HA YNCOBYIO MPSAMYIO 11 ONPEAENSieM 3HaK
BTOPOI NPON3BOAHONM B OKPECTHOCTN KaXKAOM U3 HUX, TaK XKe, KaK Mbl
Jenann 3To Npu NCCNeoBaHNN Ha SKCTPEMYM.

C &
TPOUM rpacpuk 3HAKOB y m ﬂ
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4) BbiBogbl: Npu Nepexofie 4epes KaXKAyto N3 OTMEYEHHbIX TOHeK BTOpast
NPOU3BOA4HAA CMEHWIA 3HAK, T.e. N3MEHWJICS XapaKTep NnoBedeHus
PyHKLMN C BbINYKIOCTM HA BOTHYTOCTb U HAaobOPOT.

Toukm ¢ abecuymccamn x; = 0, xo = 23, X3 = —2+/3 ABasioTCS TOYKaMu
neperuba.
NuTepBansi BoinyknocTn rpaduka: x € (—oo; —2+v/3) U (0; 2v/3).

VHTepBanbl BorHyTocTu rpaduka: x € (—2\[, 0) U (2v/3; +00).
5) Haxopum opauHaTsl Touek neperuba:
V3

y(0)=0; y(2v3) = £ ~02; y(-2V3)= —g ~ 02
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x+1
o 2. y:lnx+2.
D Ob): xefreo VL o) g
S ey ooy SR Al g oo X

y" =0npu x; = —=3/2 & D(y),

Y = oo npn x = —1¢ D(y), x3=—2¢ D(y).

3) Takum obpasom, rpapuk yHKLMN He nMmeeT Touek neperuba. dns
onpeAesneHns MHTEPBAOB BbIMYKJOCTU U BOrHYTOCTU HaHECEM Ha

YUCIOBYIO NPSIMYIO FPaHUYHble To4KM obnactu onpegenedusi. Ctpoum

rpachuk 3Hakos y': 2 M~z ~

4) Wntepsan Boinyknoctu: x € (—1; +o00).

WNHTtepan BornytocTn: x € (—o0; —2).

Bropasi nponsBsogHast dyHKLMM NCNIONB3YETCS HE TONBKO Afist
HAXOXKAEHUS VHTEPBAJOB BbIMYKIOCTU U BOFHYTOCT KPUBOW 1 TOYEK
nepernba, HO N ANs ONpeAeNeHnst SKCTPeMyMa PyHKLMN.
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BTOpOE AOCTAaTO4YHOE yc/ioBue 3KCTpemMmyma

Myctb f(x) — pyHKLMSA, HENPepbIBHAsi BMECTE CO CBOMMM MPON3BOLHBIMY
1-ro n 2-ro nopsiika B OKPECTHOCTU TOYKM Xg. 1Or4a UMEET MECTO
cheayroLnii NPU3HaK CyLLECTBOBAHNSA SKCTPEMYMA.

Ecnu B Touke xp f/(x0) =0, a f(x0) # 0,

TO TOYKA Xp €CTb TOYKa SKCTPeMyMa hyHKLMY.
Mpn sToMm:

ecnu (%) < 0, TO Xg — TOYKA MaKCUMyMa;
ecim f”(xg) > 0, TOo Xxg — TOHKa MUHUMYMa.

[OevicteutensHo, ecnun f/(x) =0, a (x) # 0, T.e. nubo f"(xp) > 0,
anbo f’(xg) < 0. Tak kak 3HaKN HEPABEHCTB CTpoOrue, BTOpasi
NPON3BOAHASA COXPAHSAET CBOI 3HAK N B OKPECTHOCTWN KPUTUNYECKON
TOYKN. DTO 3HAYUT, YTO NEPBAsi NPOU3BOAHAS SBMSIETCS BO3pacTatoLLeii
unn yboiBatoLeid pyHKUNER, 1 Npn 3TOM NpU Nepexoae Yepes
KPUTUYECKYIO TOUKY MEHSIET CBOIA 3HaK.
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A 3T0 0BCTOSATENLCTBO, COMNACHO NEPBOMY AOCTATOHHOMY YC/IOBUIO,
SABNSIETCS NPU3HAKOM 0DSI3aTENbHOrO HaNMYUS SKCTPEMYMA B
KPUTUYECKON TOuKe.

Y Y
o y,)<0
] +
min + max
o _ %, X 0 x, X

3ameuaHue

OTMETUM, YTO UCMOSIb30BATEL YKA3aHHOE YCII0BUE MOXHO TOJILKO B
CAlyqae, ecan B KPUTUHECKON TOYKE NepBasi MPON3BOAHAA PaBHA HyJto, a
BTOPasi MPOU3BOAHASA HE PaBHA Hyto. B apyrux cutyauusx sToT npusHak
He paboraer.

MprMeHeHne BTOPOro AOCTaTOYHOrO YCNOBUS SKCTPEMYMa yaobHO npu
PELUEHNIN CMBICTIOBbIX 33434 PU3NKKU U reOMEeTpun.



Nccneposanune n noctpoerue rpacbukos cpyHkuunii

38}13‘-"/1 Ha 3KCTpemMyMm

OTMeTVM, 4TO MpM peLleHnn Takux 3aad HYy>KHO MO YC/IOBMIO 3ajayn
COCTaBUTb aHANINTUHECKOE BbIPaXKeHUe ANsl PYHKLNMN, C NOMOLLbLIO
KOTOPOIl OfHA BE/IMYMHA BbIPAXKAETCS Yepes APYryto, a 3aTeM
NCCNefoBaTh 3Ty OYHKUMIO HA SKCTPEMYM.
3apayva 1. PeakumnoHHblii annapat umeeT hopMy 3aKpbITOrO LUANHAPA.
HaiiTu paguyca ocHoBaHusi uunuHapa Tak, 4Tobbl Npy 3ajaHHOM obbeme
V Ha ero M3roToBfeHume yLIio MUHUMANLHOE KOIMYECTBO MaTepuana.
Pewenne. Mycte R — pagnyc ocHoBaHusi, H — BbicoTa unanHapa.
Torpa obbvem V = S,y - H = mR2H.
MNpwn nsrotoneHun annapaTa maTepuan pacxogyeTcsi Ha obpa3oBaHue
CTEHOK (60K0|30|7| NOBEPXHOCTN L|,|/|J1|/|H,qpa) N ABYX OCHOBAHWIA: BEPXHEro 1
HUXXHEro. 3anuiiem BblpaXkeHue AN NMOJHOW NOBEPXHOCTU TaKoro
UUAMHAPa

Fronw. = 2mRH + 27R? = 27(R? + RH).

Mbl nonyunnn BeipaxkeHue, cofepikalliee ABEe HEU3BECTHbLIX BEJNHUHbI.
WNckntouum ogHy us Hux, Hanpumep H, ncnonssys dopmyny ans obvema

Vv , Vv , 2V
H=—=. Tora Fm,,:zw(R —i—Rm) = 2nR?+ .
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MonHas NoBepxHOCTb, Takum 06pa3oMm, ecTb PYHKLUUS TONBKO OAHON
nepemeHHoli R, Tak kak Bennduna V 3agana. U3 ycnosus paseHcTBa
HYJILO NPOU3BOAHOI 3TOW PYHKLMN Mbl OMPESennM, Kakoii paguyc
COOTBETCTBYET MUHWMASLHONA MOJIHOW MOBEPXHOCTMW, @ 3HAYUT, U1
MUHMMAaNbHOMY pacxofy mMaTepuasna Ha M3roToeneHume annapaTta. Mtak,

2V Vv
! = _— = 3: = 2 e
From =4TR— 25 =0 = 21R*=V = R ’/27r'

BbicoTa ynnamHapa Halifetcs n3 cooTHOLIeHus
21R3 =V =7R*H = H=2R.

Bropast npouseogHas dyHkuum Frony.:

4
F":47r+ﬁ>0, TakkKak R>0 n V >0,
MO3TOMY MOJIy4EHHOE 3HaveHne R COOTBETCTBYET HaMMEHbLUEH MOJIHONA

NOBEPXHOCTU a, 3HAYUT, N HAUMEHbLUEMY pacxody MaTepuaa.
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3apgava 2 (HaxoxaeHne MakCMManbHOM CKOPOCTU OKWUCIIEHUSI OKUCK
asoTa)

[a30Basi cMecb COCTOMT M3 OKMCK a30Ta U KUCNopoga. | pebyercs Haiitu
KOHLLEHTPaLMIO KNCNOPOAA, MPU KOTOPOI COAEPXKALLLAACS B CMECU OKMUCH
a30Ta OKUCNAETCA C MAaKCUMAJIbHOW CKOPOCTbIO.

Pewerne. V13BeCTHO, 4TO B YCIIOBUSX NPAKTUYECKOW HEOBpaTUMOCTH
CKOPOCTb peaKLuu OKNCIIEHNS

2NO + O, = 2NO»

BbIpaXkaeTcs dopmynoii v = kx?y, rae x — koHueHTpaums NO, y —
koHueHTpauus Oy, k — KoHCTaHTa.

CKopoCTb peakuuy 3anmcaHa Kak yHKLMs ABYX MEPEMEHHbIX: X U V.
Heobxoanmo nckntounTs ofHy U3 HUX, BbIPA3UB X Yepes y uiau
HaobopOoT. FICHO, 4TO eCcnn CymMMapHasi KOHUEHTPALUS pearnpyoLmnx
sewects pasHa 100%, T.e. x + y = 100, TO KOHUEHTPALNSA KNCIOPOAA
paBHa y = 100 — x. Torga ckopocCTb peakuuu

v=k<®’y = v=kx? (100 — x) = k(100x% — x3).

Haligem nepeyto Npou3BOAHYKO U NPUPABHSIEM €€ K HYJIO:

v/ = k(200x — 3x2) =0, v/ = kx(200 — 3x).

Ortctopa nosnyyaem aBa 3HadeHus: x; = 0, xo = 200/3 = 66,7.
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Y1061 ONpeaennTs, Kakoe U3 NoJlydYeHHbIX 3HA4YeHWU X COOTBETCTBYET
MaKCUMaJIbHOW CKOPOCTU OKUC/IEHUS!, HALEM BTOPYHO MPOM3BOAHYIO 1
OMNpesennmM ee 3HaK Mpu KaXkgoM 3Ha4YeHUn X:

v = k(200 — 6x).
OuesugHo, 4to npu x3 =0 v/ > 0, a npn x, = 66,7 v/ < 0.
MoaToMy MakcMManbHas CKOPOCTb OKWUCIEHUS COOTBETCTBYET
KOHLEHTpaLMUn OKNCK a3oTa, pasHoli 66,7 %, a kucnopoaa
cooTteeTcTBeHHO 33,3 %. OTHOWEHME KOHUEeHTpauui y : x = 1: 2.
3apayva 3. C HayaNbHOM CKOPOCTBLIO Vo MOf, YI/IOM (0 K FTOPU3OHTY
BbinyLweHo sapo. [pu kakom yrie ¢ ganbHocTb noneta S byger
Haubonblell (conpoTuBieHneM Bo3ayxa npeHebpeub).
Pasnoxum aBunxxeHune Tena Ha age Y
COCTaBASAIOLWNE: BEPTUKASIbHYIO C
HaYaNbLHOW CKOPOCTLIO Vo, = Vo Sin ¢
N FOPU3OHTAJIBHYIO Vox = Vg COS .
[opu3oHTaNbHOE ABUXKEHNE SABASIETCS
paBHOMEPHbIM, TakK KaK COMPOTUBIEHNEM
BO34yXa Mbl npeHebperaem, n nostomy
MyTb, KOTOPbIA NPONeTuT S4p0 S = v T,
raoe T — nosiHoe BpeMsi MoJsieTa sapa.
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BepTukanbHoe ABUXKEHNE NOAHNHSIETCA 3aKOHY PAaBHOYCKOPEHHOTO
AaswxeHnsi. Bo Bpemsi nogvema v, = v,, — gt.

B HauBbiclwein Touke BEPTUKAJIbHAA KOMMOHEHTA CKOPOCTUN pPaBHA HYNIO U
3TOMY MOMEHTY COOTBETCTBYET Bpems t = Vo, g.

Cronbko xe BpeMeHu Teno byaeT najaTk, NOITOMY MONHOE BPEMS
noneta T =2v,,/g.

CnepoBaTenbHO, paccTosiHie, KOTOPOE NPONETUT SAPO

2v, 2vg sin
S=Vox T = Vox —2% = v coswi(p =

2
v, 7
L 2sing-cosp = — sin 2.
g
Mbi nonyunnn dyrkumio S(p). Viccnegyem ee Ha akcTpemym:
2
o

i v
4 = =2 20 = 20= — = = —.
S'(p) 2 cos2p =0, ® 5 © 2

Mokaxxem, 4TO MOSy4YEHHOE 3HAYEHME yria COOTBETCTBYET MaKCUMaJbHO
JanbHocTu nosieta. Haliiem BTOpyO Npon3BOAHYIO 1 OMpEeAesinM ee 3Hak

npu @ =m/4.
V2 2 .
§"(p) = —E°4sin2so S"(m/4) = —E04sin(7r/2) = 4% <.

OTBeT: Hanbonbluee paccTosiHME SIAPO NPONETUT, ecnu byaeT nyLieHo nog
yrnom 45° K ropusoHTy.
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AcvuMnTOTbI

Onpepenexue

[psimasi Ha3biBaeTCS aCUMNTOTOW JaHHOM KPUBOW, €C/IN PaCCTOSIHUE OT
TeKyLeli TOYKW KPUBOW [0 NPsMOU CTPEMUTCS K HYJIFO NPU yAaJIEHUN
TOYKU MO KPUBOI B BECKOHEYHOCTb.

ACUMNTOTbI JENATCSA Ha ABa Tuna:

1. BeptukansHble acumntoTsl (a).

2. HaknonHble acumntoTsl (b, €) (4acTHbIM cny4aem HakIOHHbIX
SIBASIOTCS rOPU30HTaNbHbIE acumnToTsl (d, €)).

Y Y Y

0

y=b
[ NI
%/K-/() X 0 X X NO X
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Haxoxp,el-me BEpPTUKAJIbHbIX aCUMMNTOT

Onpegenexue

BepTukanbHas npamas X = Xo SBASETCS BEPTUKAbHON aCUMATOTOM
rpagpuka cpyHkymu y = f(x), ecnu xotsi 6bl 0fUH U3 OZHOCTOPOHHUX
npesesnos pyHKUMu paseH 6eCKOHeYHOCTU:

lim f(x) =200 wm lim f(x) = +oo.
x—xo—0 x—xp+0

DTa cuTyaumsi BO3MOXHA, €C/IN TOYKA Xg SIBASIETCS DO TOYKOI
beckoHeuHoro paspbiBa dyHkuLumM (TO4KoI paspbiBa 2-ro poga) n11bo
rpaHUYHON TOYKONA obnacTn onpeseseHnsi, B KOTOPOUi yHKUs
obpaluaetcst B 6ECKOHEYHOCTb.

Cxema HaxoXXAeHusi BepTUKaJIbHOW aCcCUMNTOTbI:

1. Haxogum obnactb onpeaenenunsi pyHKUnM.

2. Ecnn Touka xg SIBNSIETCS TOUKOWM pa3pbiBa PyHKLUM UAW TPAaHUYHON
TOYKOI 06AacTM onpeseneHnsi, TO HAXOAUM OGHOCTOPOHHUE Mpegensbi
yHkuuy npu x — xg — 0 n x — xg + 0.

3. Ecnu xoTs Bbl 0fuH 13 OQHOCTOPOHHUX MPEAENoB OKaXKeTCsl PaBHbIM
BeckoHeYHOCTHN, TO NPsSIMast X = Xp SIBJASIETCS BEPTUKAJIbHOW acuMNTOTONR

rpachuka yHkuum.
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CxemMa HaxoXOeHUst HaK/IOHHOW acUMNTOTbI

Mpegnonoxum, 4To ypaBHeHue y = kx + b saBnsieTcs ypaBHeHunem
HaKJIOHHOW acumnToThl rpaduka dyHkumn y = f(x). Monyunm
dopmynbl Ans HaxoXaeHns napameTpos k u b.

MockonbKy no onpeaeneHnto acCUMNTOTbI PACCTOSIHUE MPON3BOJILHO
TOYKN KPUBOW [0 aCUMNTOTbI CTPEMUTCS K HYHO NPU YAANEHUN TOYKN
Mo KPUBOI B BECKOHEYHOCTb, TO MOXHO 3anucaTb

XILmOO |f(x) — (kx + b)| = 0.

3peck f(x) ectb opguHaTa rpaduka dyHkunm, a (kx + b) — opguHata
kacaTensHoli. [peobpasyem 3To BbipaxkeHue:

Jm (S22 =0

O‘-IeBI/Ip'HO, YTO BbIpa>Xe€HNE B CcKkobkax AOJIXKHO PAaBHATLCA HYNHO, KpOMeE

Toro, b
lim — =0.
X—00 X
NTak, ocTaetcs
’ f(x)

——k)zo.

im,
X—00 X
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OTkyga noslydaem BbipaxkeHue Ansi onpeaeneHunst napamerpa k

k= lim @

x—00 X

Torga n3 Beipaxkenusi lim [f(x) — kx — b] = 0 Haxoanm
b= lim [f(x) — kx].

B page cnyyaes npegen dpyHKLUNM 3aBUCUT OT TOrO, K +00 WM K —00
CTPEMUTCS X, MO3TOMY PasfMYaloT NPaBYylo 1 JIEBYIO HAKIOHHYIO

ACUMMTOTHI.
Ons nesolt acumntoTbl | [ns npasoli acumMnToThl
) f(x . f(x
= |im Q k= lim Q
x——00 X x—+00 X

b= x—liﬂ]oo[f(x) — kx], b= XETOO[f(X) — kx].

3ameTnM, 4TO CHavasa HaxOAAT YrNOBOW KO3(PPULUEHT Kk HAKNOHHON
acuMnTOTHI, a 3aTeM cBobOAHbIN YneH b. Ecin xoTsa Obl oguH U3 atux
napaMeTpPOB OKaXKeTCsi PaBHbIM DECKOHEYHOCTU uan He byaeT
CYLECTBOBaTb, TO AENAETCs BbIBOA 06 OTCYTCTBUU COOTBETCTBYOLLEN
HaKJIOHHOW acUMNTOThI.
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Ecnu yrnoeoii koacpcpuumenT k = 0, TO BO3MOXKHO CyLLECTBOBaHMe
rOpU30HTaIbHON aCUMMTOTbI, YPAaBHEHNE KOTOPOIA

y=b, npnyem b= lim f(x).
3ameuanne. B Tex ciyqasix, korga npeaén #&sasucut ot Toro,
cTpemuTcsi X K (+00) uam k (—oo), nonyqaem ofHy HakJIOHHYHO

acumnToTy F(x)
y=kxt+ b, k= lim "2 b= lim [f(x) — kx].
x—00 X X—00
Mpumepsbl. Hailitn Bce acumntoThl rpadrkos doyHKLWIA.
3x2+x+2
e l.y=———.
x—4

a) Nwem BepTukanbhble acumnToThl. B obnacts onpegenequs dyHkunmn
He BxoauT Touka x = 4: D(y) : x € (—o0; 4) U (4; +00).

WNccneayem xapaktep paspbiBa pyHkummn B Touke x = 4. [Ins atoro
HallieM OgHOCTOPOHHME Npegesb

3> +x+2 48+4+2 54

li = — - _
o x—4 4-0-4 0o
r 3x24+x+2 484442 54 N

m = = — = .
o x—4 4+0-4 10

BoiBog: B Touke x = 4 byHKLUMSI TepnnT BECKOHEYHbIA paspbiB U x = 4 —
VDaBHEHME BEDTUKAJIbLHOW aCUMMOTOThI.
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6) Haxognm ypasHenue HakioHHolt acumntoTsl. Mycts y = kx 4+ b ecTb
MCKOMOE ypaBHEHUEe acUMNTOThI. Toraa:

ke fim () g BEAxH2 ¢ o
x—too X x—too (X—4)X x—too X2
, , 3x2 +x+2
b= lim [f(x)— k= lim_ [ﬁ ~3x] =
~ im 3x2—|—x+2—3x(x—4): lim 3x2—|—x—|—2—3x2—|—12x:
X—00 xX—4 x— oo x—4
13x+2

li 13.
Xirl]m x—4

WTak, ypaBHeHne HakoHHOW acumnToThl ¥y = 3x + 13.
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PaccmoTpum npuMepel, B KOTOPbIX CiedyeT pa3nnyaThb fieBble U NpaBble
acUMnTOTHI.

e 2. y=+x2+1.

a) BeptukansHbix acumnToT HeT, T.K. D(y) : x € (—o0; +00).

6) HaknoHHble acumntoTsl y = kx + b:

. x24+1 VX2 . Ix] )-1, x— —o00
k= lim ——= lim —=]1 lim —=
x—Zoo X x—Foo X x—too X +1, x — 4o0.

Tak kak yrioBoit koapuumneHT npeanonaraemMoli HakJOHHOW acMMNTOTbI
pasnndeH ansa x — —o00 N X — —+00, HAXOAUM OTAENbHO.
Onsi nesoii acumnToThI:

b:xﬂrlwoo[f(x)—kx] :XETOO( x2+1—|—x) = (00— @) =

(Vx2+ 14 x)( x2+1—x)_x2+1—x2_0

= |lim =

X——00 Vx2+1—x —X —X
Tak kak k = —1, b =0, To ypaBHeHNE NEBOV HAKIOHHOR aCUMNTOTbI

y=—x.
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na npasBori HaKNOHHOW acCUMNTOTbI:

b= Xﬂrroo[f(x) — kx] = IimC>O (VX2 +1—x) = (00 —00) =
(Vx2+1—x)(VxZ+1+4+x) x2+1-x?

X—+00 \/)(27 14+ x X+ x
Tak kak k = +1, b = 0, To ypaBHeHWe NeBOli HAKNOHHOW acUMNTOTbI
y = X.
e 3. y =3x— arctg2x.
a) BepTukanbHbix acuMnToT HeET, T.K. 0bnacTs onpegeneHns yHKLUN
D(y) : x € (—o0; +00).
6) Haxoanm napameTpbl HaKAOHHbBIX aCUMNTOT:

. 3x — arctg 2x i arctg 2x
k= lim 2XZ28oX i (3_g> —3

x—=4o00 X x—too X
. arctg2x  +£7/2
Tak kak lim = =0,
x—+oo X +oo
b= lim [f(x)—kx]= lim (3x —arctg2x — 3x) =
x—too x—+oo

= lim (—arctg2x) = lim —arctg(+o0) = —(£7/2) = Fr/2.
Foo x—Fo0

X—

Tak kak k = 3, b = F71/2, To ypaBHeHNs1 HAKJIOHHbIX aCUMMTOT
nesoit y = 3x + w/2, npasoii y = 3x — /2.
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Cxema nonHoro nccnenoBaHus beHKLI,I/WI

1. Obnactb onpenenenus dyHkLMM.
DUKCUpYEM MHOXECTBO 3HAa4YeHU X, NPU KOTOPbIX BblpaXkeHue,
onpeaenatollee PyHKLNIO, UMEET CMbICH.
a) BeptukanbHble acumnToThI
Mpsimast x = xp €CTb BepTUKaNbHAs acMMnToTa rpaduka dyHKUMM, ecn
TOYKa X = Xp AB/AETCA TOYKOl BeCkoHeYHOro paspbia dyHKLWK, T.€.
ecnm xoTa 6bl OANH U3 OAHOCTOPOHHUX NpPeaenos

lim 0f(x) = +00 unu

lim f(x) = £o0.

6) HaknoHHbie
Ecan cywectsytoT npegenti
lim 0 — oy

X—— 00

lim [f(x)— kx] = b,
X——00
To npsimast y = kx -+ b eCcTb fieBast HaK/IOHHasi acCUMNTOTA. rpadmka

yHKLMY.
AHanornyHble npegesibl Npyu X — +00 ONPEAENstOT NapaMeTpbl NpaBoii

HaKJ/IOHHOI aCMMMTOTbI.
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3. VHTepBanbl MOHOTOHHOCTU. JKCTPEMYM.
Pynkuuns sospactaet (ybbiBaeT) B uHTepBane, B kotopom y’ > 0

(v <0).

Ycnosus

y'(x)=0
y'(x) = oo,
TOYKM (TOUYKN BO3MOXKHOIO IKCTPEMYMa).

PyHKLNS UMEET B KPUTUHECKON TOUKE MakCUMyM (MUHUMYM), ecan
y'(x) npu nepexoge 4epes 3Ty TOUKY C/€Ba HaNPaBO MEHSIET CBOW 3HaK C
® Ha © (c © Ha B).

4. nHTepBanbl BbINYKAOCTM, BOFHYTOCTW. Touku neperunba

Kpusas BorHyTa B MHTepBane, B kotopom y” > 0.

Kpugas ebinykna B untepsane, B kotopom y” < 0.

y'(x)=0
y"(x) = o0,
BO3MOXXHOMO nepernba.
pacbuk byHKLMM nMmeeT B Touke neperud, ecan y”’(x) npu nepexoge
yepes 3Ty TOYKY MEHSET CBOI 3HAK.

5. MpocTeiiwne ceolicTBa dhyHKLMN: YETHOCTb, HEYETHOCTb,
NepUOANYHOCTb, HYAN DYHKLMN 1 T.M.

roe x € D(y), onpegensitoT kpuTundeckme

Vcnosus rae x € D(y), onpepenstor TouKuM




Nccneposanune n noctpoerue rpacbukos cpyHkuunii

Mpumepsl. MMposecTn nonHoe uccnefoBaHne U NOCTPOUTL rpaduky

pyHKUNiA.
3
X
1l y=—-—.
* Y= 3"
1) D(y): oueBMaHO, 4TO hyHKLMS TEPNUT paspbis B TOYKaxX X = —/3,

x=+3:D(y) : x € (—o0; —V3)U(=v3; V3)U(V3; +0).

2) AcumnToTsl.

a) BepTukanbhbie.

Wccnepyem xapaktep paspbieos. Haligem ogHocTopoHHuMe npegenb, Ans
yero nepenuiiem dyHkumo B Buge y = x3/(v/3 — x)(v/3 + x):

3 , -3v3

x——v3-0 (V3 — x(f+x) x——v3-0 (2V/3) - (—0)
= lim i
(f+><) x——v3+0 (2V/3) - (+0)
lim = lim 3v3 = +00.
x—/3-0 (\/ﬁ—x)(\/ﬂx) x3-0 (+0) - (2v/3)
x3 3v3

lim = lim = —o0.

v3:0 (V3 —x) (V34 x)  xoviio (—0)- (2v3)

X

~—

lim
x——+/340 (\B

w\./)(




Nccneposanune n noctpoerue rpacbukos cpyHkuunii

B Toukax x = ++/3 yHKUMS TepnuT BeCKOHEUHBIT Pa3pbiB, NOITOMY
npsimMble X = —V3, x=13- BEPTUKAIbHbIE aCUMMTOTbI.
6) HaknoHHsle acumntotel y = kx + b:

. ) . x3 X3
k= lim —<=Ilm ———— = |lim — = —1.
xX—o0 X X—00 (3 — X2) X X—00 —X3
3 3 3
. . X . X°4+3x—x
b= lim [f(x) — kx]= lim + x lim =0
X—00 x—o0 \ 3 — x2 X—00 3—x2
VpaBHeHNe HAKNOHHOW acCUMATOTbl ¥ = —X.

3) DKCTpEMYM:
( x3 )l 3B - x?) —x3(—2x)  —x*(x*-9)
3 = .

— X2

(3 — x2)?  (3—x?)2
y' =0npux; =0, xo =43,y =00 npu x = +v3 & D(y).
NS SN

pacbvik 3HaKoB y': /NN
pac U T T S =




Nccneposanune n noctpoerue rpacbukos cpyHkuunii

B Touke x; = 0 akcTpeMyma HeT, B TOYKe xp = —3 — «ragkuiiy» min, B
Touke x3 = 3 — «rnagkuity max (puc. a).

3Haverns dyrkumn B Toukax: y(0) =0, y(—3) = 4,5; y(3) = —4,5.
—x2(x? — 9)>’ _6x(x2+9)

4) Toukn neperuba: y” = <

(3 — x2)2 (3—x2)3°
y"=0npux=0, y" = oo npn x = 3 & D(y).

™\ /TN
pacbuk 3Hakoe y': NS N
Touka x = 0 sBAsIOTCA To4Kol nepernba.
3Hadenue cyHkyum B 3710l Todke y(0) = 0.
Toukn x = ++/3 He ABASIOTCA TOYKaMU nepernba, xoTsi, ¢ hopmasnbHOIA
CTOpPOHbI, BTOPas NPOU3BOAHASA MEHSIET B HUX CBOI 3HaK. TOYKM pa3pbliBa
byHKUMN HE MOTYT BbICTYNaTb HU B POAN SKCTPEMAsbHbIX TOYEK, HU B
posnu Touek nepernba.
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, 4TO JaHHas PYHKLUUA SABASETCS HeYeTHON, n ee rpaduk

5) OtmeTum

CMMMETPUNYEH OTHOCUTENIbHO Ha4Yasla KOOPANHAT!
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